中國駐日大使撰文:日相撞上南牆 須徹底認錯糾錯

香港文匯報訊 11月30日,中國駐日本大使 吳江浩在《人民日報》發表署名文章《堅決維 護一個中國原則和戰後國際秩序》。文章指 出,日本現職領導人單方面發起的破壞性行 為,誤判形勢、悖逆潮流、撞上南牆。日方當 前唯一正確做法,就是立即撤回錯誤荒謬言 論,以實際行動徹底認錯糾錯。

日方嚴重破壞戰後國際秩序

文章指出,80年前,中國人民抗日戰爭取得 偉大勝利,日本簽署投降書,正式接受《開羅

宣言》《波茨坦公告》等規定台灣歸還中國的 國際法律文件, 遭受日本殖民統治半個世紀的 國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周 年之際,日本現職領導人悍然發表涉台露骨挑 釁言論,發出武力威脅與戰爭叫囂,迄今拒不 認錯、拒不收回,嚴重破壞國際法和國際關係 基本準則,嚴重破壞戰後國際秩序,嚴重破壞 中日關係政治基礎。

文章強調,台灣自古以來就是中國領土不可分 割的一部分。恪守一個中國原則,是日本必須嚴 格履行的政治承諾和不容推卸的國際法義務。無 論日本哪個黨派、哪個人執政,都必須遵守。

中國捍衛主權決心堅如磐石

文章表示,台灣問題是中國內政,一個中國 原則是得到聯合國大會第2758號決議權威確認 的國際普遍共識。以何種方式解決台灣問題、 實現國家統一,是中國人自己的事,不容他人 置喙。今天的中國早已不是當年的中國,中國 政府和人民捍衛國家主權和領土完整的決心和 能力堅如磐石、不可阻擋。妄圖走歷史的回頭

中方嚴防「鬼子」復活

反制合理合情合法

路,武力介入台海,將台灣從中國分裂出去, 必將遭到迎頭痛擊。

文章最後指出,中日關係的穩定發展,只能建 立在牢固的政治基礎之上。日本現職領導人單方 面發起的破壞性行為,誤判形勢、悖逆潮流、撞 上南牆。日方當前唯一正確做法,就是恪守自身 數十年來反覆作出的政治承諾,停止破壞戰後國 際秩序,立即撤回錯誤荒謬言論,以實際行動徹 底認錯糾錯。任何詭辯狡辯的言辭,都是自欺欺 人。任何蒙混猧關的企圖,都不可能得逞。任何 錯上加錯的舉動,只會遭致更加嚴重的後果。

日政客炒作「中國反應過度」專家:反映日耐受度低 試圖轉移視線

中日爭端五問 之 中國反應過度了嗎

日本首相高市早苗公然鼓吹所謂「台灣有事」 論,粗暴干涉中國內政,且不思悔改,拒不撤回 有關錯誤言論。個別日本政客甚至稱中方對高 市早苗涉台錯誤言論「反應過度」,對中方 正當合理反制進行曲解、抹黑。多位國際

問題專家接受香港文匯報專訪時表示, 中方所採取的一系列反應和措施都是 正當合理的,也是合情合法的,同 時也是「精準且可控」的,日方 稱「反應過度」完全是因為自

身耐受度太低。專家們認 為,這才只是剛剛開始, 如果高市早苗不思悔

改,一錯再錯,中方 有更多反制措施。

●香港文匯報 記者 馬靜 北京報道

外交反擊

11月18日,中國常駐聯合國代表傅聰在第80屆聯合國 大會全體會議審議安理會改革問題時表示,日沒資格成

11月20日,韓聯社消息稱定於本月舉行的「2025年韓 中日文化部長會議」被取消。

11月21日,中國進一步升級警告動作,就高市早苗涉 華錯誤言行闡明中國政府立場,致函聯合國秘書長並向

11月24日,國家主席習近平同美國總統特朗普通電 話,習近平闡明了中方在台灣問題上的原則立場 台灣回歸中國是戰後國際秩序重要組成部分。

11月24日,香港特區政府正式宣布全面停止與日本駐 港總領事館的官方往來。



11月16日,教育部發布預警,建議近段時間中國公民謹慎 規劃赴日留學安排。文化和旅遊部提醒中國遊客近期避免前 往日本旅游。

11月19日,中方決定暫停日本水產品進口。同日,日本共 同社透露兩國已中止恢復日本牛肉對華出口的政府間磋

11月21日,香港特區教育局證實,以安全為由退出今年日 本官方舉辦的「21世紀東亞青少年大交流計劃」,取消12 月派中學生赴日交流。

取消。

11月29日,最新航空數據顯示,12月將取消904架次赴日 航班, 佔整體 16%。



11月16日,中國海警1307艦艇編隊在中國釣 魚島領海內巡航。

11月17日起,解放軍相繼在黃海中部、南部舉 行實彈射擊。

11月21日,大連海事局發布航行警告,11月 23日至12月7日,渤海海峽黃海北部部分水域 範圍內執行長達兩周的軍事任務。

11月23日,威海海事局發布航行警告,11月 24日在黃海部分海域開展實彈射擊。

11月24日,大連海事局發布航行警告,11月 25日在渤海部分海域執行軍事任務,黃海北部 部分海域實彈射擊。

施。專家認為,如果日本方面仍不悔改,一錯

再錯,中國反制日本的後備措施還有很多,中

對外經濟貿易大學區域國別研究院研究員陳

洋認為,針對日本方面的涉華挑釁舉動,中方

的反制「後備箱」還有很多選項:首先,中國

政府完全可以對日本人來華簽證進行限制。-

直以來,借助於中國政府對日免簽政策,眾多

日本企業家、商界人士能夠相對便利地來到中

國進行考察、交流、投資,以及推動具體的中

國的反制工具箱仍有很多牌可打。

針對高市早苗錯誤言論,

中方已採取一系列反制措

或 際問題專家、復旦大學國際關係與公共 事務學院國際政治系教授沈逸對香港文 匯報表示,中國的反制現在僅僅只是一個開 始,日方稱中方「反應過度」是因為日本對 中國反制措施的耐受度太低。基於中日之間 的力量對比,客觀現實就是,中國還沒怎麼 發力,日本已經受不了了。另外,日本方面 環沒有清楚地認識到高市早苗錯誤言論問題 的嚴重性,中國是將該事件上升到維護戰後 國際秩序的高度去認識和理解,嚴厲反制也 是為了避免日本右翼軍國主義復辟引發戰 爭,給日本帶來不可承受的後果。

港文匯 記

報

記

者

讓日知錯能改 避免最壞後果

「中國有句古話叫『霹靂手段顯菩薩心 腸』,日本復辟軍國主義道路上已經走得較 遠,但在尚可挽回的狀態下,中國採取嚴厲措 施是為了避免出現最壞後果,那就是日本軍國 主義成功復辟,再度走上對外發動戰爭和侵略

行為的道路,到那時中國將對日迎頭痛擊,那 將給日本帶來的恐怕是滅頂之災。所以,我們 現在的措施越嚴厲,代表對日本的善意越大。 中國不想做不教而誅,這也是一個負責任大國 應有的行為,我們現在讓日本知錯能改,總比 將來日本再度賭錯了道路而付出更大的代價要 好。」這位專家表示,日本應該正確理解中國 的良苦用心,中國完全是為了讓日本回到正確 的道路,日本如果感到了疼痛,那麼就應該改 正,中國自然撤銷反制措施。

沈逸認為,中國在此過程中也會變得更加自 信,無需不斷陷入「自證清白」的狀態,因為中 國當前所採取的一系列措施都是為了維護戰後國 際秩序,依據聯合國憲章的條款,作為常任理事 國,中國也完全有權採取一切必要措施

赴日旅遊警示 屬提醒非禁止

對外經濟貿易大學區域國別研究院研究員 陳洋對香港文匯報進一步指出,中方目前採

取的一系列反制措施都是「精準且可控 的」。比如,在赴日旅遊方面,中方有關部 門發布的是「提醒」,也就是説基於日本折 期社會治安形勢,提醒或建議中國公民謹慎 前往,而非強制性地要求中國公民不要前往 日本旅遊,或強制性地「斷航」。至於對日 本旅遊業產生的影響,也完全不是中國政府 直接介入的結果,而是中國公民經過客觀理 性判斷後,所產生的間接結果。因此,日方 所説的「反應過度」完全是無稽之談。

中國國際問題研究院亞太研究所特聘研究 員項昊宇也表示,鑒於這次日方的做法觸碰 了中日關係的紅線,粗暴干涉中國內政,也 挑戰了戰後的國際秩序,中方所採取的一系 列反應和措施都是合情合法的。日方對於中 方的舉措要有正確的認識,不要試圖通過炒 作所謂的「反應過度」來轉移視線,「我們 的目的是為了維護中日關係的大局,維護東 亞的和平穩定。」項昊宇説。

簽證限制

軍事威懾

日經貿合作。一旦中方加強對日本人來華簽證 的限制,那麼將提升日本企業家、商界人士來 華的時間和經濟成本,進而影響到具體的商貿 合作等。

限制稀土出口 影響眾多行業

其次,日本輿論一直以來最為關注的稀土問 題。一旦限制稀土對日出口,將直接影響日本汽 車、醫療、冶金、電子信息等眾多行業,那麼勢 必會影響日本眾多行業,乃至日本整體經濟。

此外,在軍事方面,中方還可以升級常態化 部署與演訓。在釣魚島海域實現海警船全年無 間斷巡航的基礎上,可增加海軍艦艇與海警船 的協同巡航頻次。同時擴大實戰化演訓範圍 讓航母編隊、戰鬥機等更頻繁地前出宮古、與 那國島空域,針對日方在西南諸島的導彈陣 地,開展更多「區域拒止」「對陣地精確打 擊」等針對性課目演練。

復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治系 教授沈逸指出,當前要解決這次爭端,留給日本 的只有幾條路可走:要麼高市早苗自己撤回錯誤 言論,承擔政治責任,大概率面臨辭職下場;要 麼日本讓新的首相表態撤回錯誤言論,且以後歷 任首相都表示不再發表類似言論,中日才能回到 健康發展的軌道;又或者,日本堅持一條道走到 黑,然後因為錯誤的侵略行為被中國迎頭痛 擊,然後日本再改正錯誤。

這場鬥爭才剛剛開始

永對香港文匯報表示,日方希望中方能夠盡 早放下舉起的拳頭,有一種得過且過的僥倖 心理。他們所謂的「反應過度」只是在轉移 這場鬥爭焦點,混淆問題的因果關係。

劉江永表示,目前來看,高市當局在日本 國內混淆是非,轉移焦點問題。例如,惡意 炒作中國駐日本大阪總領事薛劍的言論,企 圖反客為主,日本維新會甚至提出將中國外 交官列為「不受歡迎的人」驅逐出境。

不收回言論 反制不會中止

中方當然不會接受這種顛倒因果關係的無 理要求。「實際上,迄今中國採取的反制措

施不僅並不過分,而且只是剛剛開始。」劉 江永指出,最近,針對高市早苗頑固的錯誤 態度,中方又採取進一步的措施。例如,在 聯合國明確否決了日本入常的可能性,並提 及聯合國憲章關於「敵國條款」問題。最近 我們還看到,李強總理在G20會議期間未與 高市接觸;中國國家主席習近平與美國總統 特朗普通電話,在台灣問題上重申了中方嚴 正立場;中國外長王毅也開始在多個國際場 合闡明中方立場等,喚起國際社會的普遍關

「高市的言行絕不是個人的一番表演,也 不是口誤説漏了嘴。這場鬥爭才剛剛開始, 並且具有艱巨性、複雜性、長期性。日方一

些人認為,這次差不多就可以收場,只要高 市不再重複原話就意味着『收回』了。但只 要高市不徹底收回涉台錯誤言論,這場鬥爭 就不會輕易落幕。」劉江永分析,明年3月底 三文件,建立國家情報局,謀求通過2026年 度新的防衛預算,增幅可能創戰後以來新 閣成員會否參拜靖國神社等,都可能對中日 關係造成新的麻煩。對此,我們一定要保持 清醒頭腦,也希望日本能認清當前時局

「高市的錯誤言行,讓中日關係提前『入 冬』,而且這個『冬天』可能會很長。希望 日本人民能夠早日覺醒,讓中日關係迎來美 好的『春天』。」劉江永説。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk